
2020~2021学年四川成都金牛区成都市实验外国语学校高一上学期开学考试数学试

卷（成实外教育集团）(详解)

一、选择题

（本大题共10小题，每小题3分，共30分）

1.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

若 与 互为相反数，则 的值为（   ）．

B

若 与 互为相反数，则 ，

∴ ，即 ，

故 的值为 ．

故选 ．

2.

A. B. C. D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下列几何体中，俯视图为三角形的是（   ）．

C

该几何体的俯视图是图形，故 项错误；

该几何体的俯视图是矩形，故 项错误；

该几何体的俯视图是三角形，故 项正确；

该几何体的俯视图是四边形，故 项错误．

故选
C
.

3.

A. 米 B. 米 C. 米 D. 米

在“新冠”疫情期间，全国人民“众志成城，同心抗疫”，生物学家发现一种新冠病毒的变异毒株的长度约

为 米，利用科学记数法表示为（   ）．



【答案】

【解析】

C

科学记数法的标准形式是： ，

∴ 米 米．

故选 ．

4.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

已知点 与点 关于原点对称，则 的值为（   ）．

A

点 与点 关于原点对称，

∴ ， ，

∴ ．

故选 ．

5.

A. B.

C. D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下列运算正确的是（   ）．

D

，故 错误；

，故 错误；

，故 错误；

，故 正确．

故选
D
.

6. 如图，在 中， ，点 ， 都在边 上， ，若 ，则 的长为

（   ）．



A. B. C. D.

【答案】

【解析】

B

∵ ，

∴ ，

∴在 和 中，

，

∴ ≌ ，

∴ ．

故选 ．

7.

A.平均数 B.方差 C.中位数 D.众数

【答案】

【解析】

成实外教育集团某中学举行“读一百本好书”活动月中， 年 月份对八年级（ ）班 人所阅读书籍

数量情况的统计结果如下表所示：

阅读数量 本 本 本 本以上

人数（人）

根据统计结果，阅读 本书籍的人数最多， 本是这组数据的（   ）．

D

在 个人中，有 个人的阅读数量为 本，故 本是这组数据的众数．

故选 ．

8.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

分式方程 的解为 ，则 的值为（   ）．

D

是分式方程 的解，

∵ ，

∴ ，

∴ ，



∴ ，

故 的值为 ．

故选 ．

9.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

如图，⊙ 的直径 垂直于弦 ，垂足为 ， ，则 的度数为（   ）．

C

∵直径 垂直于弦 ，即 ，

∴ ，

∴ ，

∴

．

故答案选 ．

10.

A.①②④ B.①②⑤ C.②③④ D.③④⑤

【答案】

如图是二次函数 （ ， ， 是常数， ）图象的一部分，与 轴的交点在点 和

之间，对称轴是 ．对于下列说法：① ；② ；③ ；④

（ 为实数）；⑤当 时， ，其中正确的是（   ）．

A



【解析】①∵抛物线开口向下，

∴ ，

∵对称轴在 轴右侧，

∴ ， 异号，

∴ ，故①正确；

②∵对称轴 ，

∴ ，故②正确；

③∵ ，

∴ ，

∵当 时， ，

∴ ，故③错误；

④根据图象知，当 时，有最大值，

当 时，有 ，

∴ （ 为实数），故④正确；

⑤由图象知，当 时， 不只是大于 ，故⑤错误；

∴综上所述：正确的是①②④．

故选 ．

二、填空题

（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

11.

【答案】

【解析】

已知 为锐角，且满足 ，则 为            度．

∵ ，

∴ ，

∵ 为锐角，

∴ ，

∴ ．

故 为 度．



【踩分点】

12.

【答案】

【解析】

【踩分点】

关于 的一元二次方程 有两个不相等的实根，则 的取值范围是            ．

且

由题意可知： ，

∴ ，

∴ ，

即 的取值范围是： 且 ．

13.

【答案】

【解析】

如图，四边形 与四边形 是位似图形，位似中心是点 ，已知 ，

            ．

∵四边形  与四边形  位似，

∴ ， ， ，

∴ ， ， ，

又∵ ，

∴ ，

连接 、 ，过点  作  的垂线交  于点 ，

过点  作  的垂线交  于点 ，

四边形

四边形



【踩分点】

同理可证， ，

又∵ ， ，

∴ ，

同理可证 ，

又∵ ， ，

∴ ．

故答案为： ．

四边形 四边形

四边形

四边形

14.

【答案】

【解析】

如图，在已知的 中，按以下步骤作图：①分别以 ， 为圆心，以大于 的长为半径作弧，

两弧相交于两点 、 ；②作直线 交 于点 ，连接 ．若 ， ，则

的度数为            ．

根据该尺规作图的方法可知， 是线段 的垂直平分线，

根据垂直平分线的性质可知， ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

又∵ ，

根据等腰三角形性质得 ，

∴ ，

∵三角形内角和为 ，

∴ ，



【踩分点】

又∵ ，

∴ ．

故答案为： ．

三、解答题

（本大题共6小题，共54分）

15.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

计算： ．

解不等式组： ．

．

．

．

①：

，

②：

，

综上所述：该不等式组的解是： ．

①

②

16. 先化简，再求值： ，其中 是方程 的根．



【答案】

【解析】

【踩分点】

．

，

∵ 是方程 的根，

∴ ，即 ，

∴原式 ．

17.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）【解析】

四川成都素有“天府之国”的美誉．某校九年级（ ）班数学兴趣小组为了解九年级学生对“蜀都历史文化”

的了解情况，对九年级（ ）班的同学进行随机抽样调查，并将调查结果绘制成如下两幅统计图，根据

统计图的信息，解答下列问题：

不了解 了解很少基本了解 很了解了解程度

人数

图

不了解

很了解

基本了解

图

了解很少

若该校九年级共有学生 名，则九年级约有多少名学生基本了解“蜀都历史文化”？

根据调查结果，发现九年级（ ）班学生中了解程度为“很了解”的学生有三名非常优秀，其中有两

名男生、一名女生，现准备从这三名学生中随机选择两人参加成都市“蜀都历史文化”知识竞赛，

用树状图或列表法，求恰好选中一男生一女生的概率．

名．

．

由两幅统计图可知，



（ 2）

【踩分点】

有 名同学对“蜀都历史文化”了解很少，且占所抽查总人数的 ，

则本次抽查的总人数为 （名），

所以 ，

故若该校九年级共有学生 名，

则九年级约有 名学生基本了解“蜀都历史文化”．

由题意可知，设两名男生分别为 ， ，一名女生为 ，

列表如下：

 

 

 

 

由上表可知，共 种可能，其中一男一女的可能性有 种，

所以恰好选中一男生一女生的概率为 ．

18.

【答案】

【解析】

如图，为打造成都市“公园城市，实现最美旅居环境”某工程队在建设中需要测量某地块的宽度 ，无人

飞机在 处测得 ， 两点的俯角分别为 和 ．若飞机离地面的高度 为

米，且点 ， ， 在同一水平直线上，求这块地的宽度 为多少米？（结果保留根号）．

米．

连接 ，因为 ，

所以 ，

，



【踩分点】

在 中，

因为 ，

所以 （米），

在 中，因为 ，

所以 ，

（米），

所以 （米），

故答案为： 米．

19.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）【解析】

如图，已知直线 与 轴、 轴分别相交于 ， 两点，与双曲线 在第一象限内交于点

，且 ．

求反比例函数的解析式．

在 为 轴上一点，若 时，试求点 的坐标．

点 为此双曲线在第一象限上的一点，点 为 轴上一动点，试确定点 的坐标，使得

的值最小．

．

或 ．

点 的坐标为 时，使得 的值最小．

如图所示，作 轴于点 ，



（ 2）

（ 3）

根据题意可知 ， ．

∵ ， ，

∴ 为三角形 的中位线，

∴ ， ， ．

∴点 的坐标为 ，

把 代入 中，解得 ，

∴反比例函数解析式为 ．

∵点 在 轴上，

设点 的坐标为 ，

∴ ，

∴ ，

解得 或 ．

∴点 的坐标为 或 ．

∵ 是反比例函数 上一点，

∴ ，

∴ ，

作点 关于 轴的对称点 ，

连接 交 轴于点 ，

此时 的值最小．

设直线 的解析式为 ，

则有 ，

解得 ， ．

∴直线 的解析式为 ．

∴直线 与 轴的交点为 ．

故点 的坐标为 时，使得 的值最小．



【踩分点】

20.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）【解析】

如图， 是⊙ 的直径， 是弦， 是 的角平分线，交⊙ 于点 ，过点 作直线 的垂

线，垂足为 ，连接 交 于点 ．

求证： 是⊙ 的切线．

求证： ．

若 ， ，求 的长度．

证明见解析．

证明见解析．

．

连接 ， ，

因为 ， 均为圆 的半径，

所以 ，

所以 ，

因为 为 的角平分线，

所以 ，

所以 ，

所以 ，

因为 ，

所以 ，



（ 2）

（ 3）

所以 为圆 的切线．

因为 ， ，

所以 ，

所以 ，

所以 ．

因为 ，作 于点 ，连接 ，

因为 ，所以 ，所以 ，

因为 ，所以 为直角三角形，

又因为 ，所以 ，

所以 为直角三角形，

又因为在 和 中，

，

所以 ≌ ，所以 ， ，

所以在 和 中， ，

所以 ≌ ，所以 ，

设 ，则 ，则 ，

又因为 ，

由 ，则 ，则 ，

所以 ，

所以 ，解得 ，

所以 ， ，则 ，

又因为 ，所以 ，

所以 ，

所以 ，



【踩分点】

所以 ．

四、填空题

（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

21.

【答案】

【解析】

【踩分点】

设 ， 是方程 的两实数根，则             ．

∵ ，

∴ ， ，

∴

．

故答案为： ．

22.

【答案】

【解析】

如图，抛物线 的顶点是正方形 的边 的中点，点 ， 在坐标轴上，抛物线

分别与 ， 交于 ， 两点，将抛物线向下平移 个单位长度得到如图所示的阴影部分．现随机向

该正方形区域投掷一枚小针，则针尖落在阴影部分的概率             ．

记 为 ，

其向下平移 个单位长度后，

所得函数记为 ，

∵ ，



【踩分点】

∴抛物线 的顶点坐标为 ，

因此 ，

∴正方形的边长为 ，其面积为 ，

∴阴影部分的面积为： ，

由几何概型可得，其所求概率为 ，

综上所述，答案为： ．

23.

【答案】

【解析】

如图，在平面直角坐标系中，四边形 是矩形，点 、 分别在 轴， 轴的正半轴上，反比例函数

与 相交于点 ，与 相交于点 ，若 ，四边形 的面积是 ，则

            ．

x

y

设 ，

则 ，

∴ ，

∴ ，

又∵四边形 面积为 ，

∴ ，

又∵ ，

，

∴ ，

∴ ，

∴ ．

故答案为： ．

矩形

矩形



【踩分点】

24.

【答案】

【解析】

对一个矩形 及⊙ 给出如下定义：在同一平面内，如果⊙ 上存在一点，使得这点到矩形

的四个顶点的距离相等，那么称矩形 是⊙ 的“相伴矩形”．如图，在平面直角坐标系

中，直线 交 轴于点 ，⊙ 的半径为 ，矩形 沿直线运动（ 在直线上），

, 轴，当矩形 是⊙ 的“相伴矩形”时，点 的坐标为            ．

或

设直线 交 轴于 ，则 ， ，

∴ ， ，

∴ ，

∴ ，

设直线 交⊙ 于 、 作 轴于 ，

∵ ， ，

∴ ， ，

∴ ，同法可得 ，

连接 交 于 ，易证 是边长为 的等边三角形，易知点 向上平移 个单位，再

向右平移 个单位得到点 ，

根据⊙ 的“相伴矩形”的定义可知，当矩形 的对角线的交点 与 或 重合时，四边形

是⊙ 的“相伴矩形”，

∵ ， ，

∴ 或 时，四边形 是⊙ 的“相伴矩形”．



【踩分点】

故答案为： 或 ．

25.

【答案】

【解析】

如图，四边形 是矩形，连接 ，⊙ 是 的内切圆，现将矩形 按如图所示的方式折

叠，使点 与点 重合，折痕为 ，点 、 分别在边 、 上，连接 、 ，若 ，当

⊙ 的半径长为 时，则             ．

如图所示，作 于点 ，延长 交 于点 ，

因为 ，所以 ，

因为 ， ，

所以 ， ，

根据折叠的性质可得 ，在 与 中，因为 ，

所以 ≌ ，

所以 ， ，

因为 ，所以 ，

因为 是 的内切圆，由直角三角形内切圆的半径公式可得 ，将

代入 中可得： ，所以 ，所以

，

将 代入 可得：

， ，



【踩分点】

因为 ，所以 ，

设 ，则 ，

根据折叠的性质可得 ，

在 中，

， ，

可得 ，

解得 ，

∴

．

五、解答题

（本大题共3小题，共30分）

26.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

一名大学毕业生响应国家“自主创业”的号召，在成都市高新西区租用了一个门店，聘请了 名员工，计划

销售一种产品．已知该产品成本价是 元/件，其销售价不低于成本价，且不高于 元/件，员工每人每

天的工资为 元．经过市场调查发现，该产品每天的销售量 （件）与销售价 （元/件）之间的函数关

系如图所示．

求 与 之间的函数关系式．

求每件产品销售价为多少元时，每天门店的纯利润最大？最大纯利润是多少？（纯利润 销售收

入 产品成本 员工工资）

．

每件产品销售价为 元时，每天门店的纯利润最大，最大为 元．



（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

设 与 之间的函数关系式为 ，

把 ， 代入，

得 ，

解得 ，

则 与 之间的函数关系式为 ．

故答案为： ．

每天门店的纯利润：

，

∵ ，

∴当 时，每天门店的纯利润 最大，最大为 元．

27.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

请回答下列各题．

如图 ，在矩形 中， ， ，点 、 分别为 、 上的两点，且

，连接 、 ，判断 与 的数量关系及位置关系，并说明理由．

图

如图 ，在平行四边形 中，点 、 分别为 、 上的两点，且 ，

求证： ．

图

如图 ，在矩形 中， ， ，点 关于 的对称点为点 ，点 为矩形

对角线 的中点，连接 交 于点 ，求 的长．



（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

图

；证明见解析．

证明见解析．

．

∵四边形 为矩形，

∴ ，

∵ ， ， ，

∴ ，

在 和 中，

∵ ，

∴ ≌ ，

∴ ， ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

即 ．

如图 ，在 上取点 ，使 ，连接 ，

图

∵ ，

∴ 为等边三角形，

∴ ，

∴ ，

∵四边形 为平行四边形， ，



（ 3）

【踩分点】

∴ ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

又∵在等边 中 ，

∴ ．

连接 ， ， ，

设 交 于点 ，

如图 所示，则 为线段 的垂直平分线，

图

∵四边形 为矩形，

∴ ， ，

，

∴ ，

∵ 为 的中点， 为 的中点，

∴ ，

又∵ ，

∴ ，

∴ ，

又∵ ，

∴ ．



28.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）【解析】

如图，抛物线交 轴于 、 两点，交 轴于点 ，直线 经过点 ，点 的坐标为 ，

且 的面积为 ．

求该抛物线的解析式．

为线段 上的动点，过点 作 ，交 于点 ，连接 ，当 的面积最大时，

求点 的坐标．

在（ ）的条件下，将直线 沿 轴上下平移，平移后的直线与该抛物线交于 ， 两点，在直线

平移过程中，是否存在某一位置使得 为直角？若存在，请求出此时直线向上（或向下）

平移了几个单位；若不存在，请说明理由．

备用图

．

．

存在，向上移动 个单位或向下移动 个单位．

∵直线 经过点 ，且点 在 轴上，

∴ 点的坐标为

∵ ， ，

∴ ，

∵ 的面积为 ，

∴ ，



（ 2）

（ 3）

∴ ，

即点 的坐标为 ，

设抛物线的解析式为 ，

∵抛物线过点 、 、 ，

∴ ， ， ，

联立求解得 ， ， ，

故抛物线的解析式为 ．

∵ ， ， ，

∴可以用待定系数法求得直线 的解析式为 ，

直线 的解析式为 ，

∵ ，设点 为 ，

∴直线 的解析式为 ，

∴可联立 和 的解析式求得点 的坐标为 ，

∵ ， ，

∴ ，

要使 的面积最大，则 ，

∴ 点的坐标为 ．

设平移后的解析式为 ，

联立 与 得

，

解得 ，

当 时， ，

当 时， ，

设 ，直线 的解析式为 ，

∵ ，

∴ 且 ，

联立求解得 ，



【踩分点】

同理，设 的解析式为 ，

则 ，

∵ 是直角，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

解得 ，

故将 向上移动 个单位或向下移动 个单位可使得 为直角．




